

ПРЕДГОВОР / INTRODUCTION***Docendo discimus*****Докато учим другите, се учим**

Този том на *Studia Philologica Universitatis Velikotarnovensis* е колективен научен труд, съставен по инициатива на Катедрата по съвременен български език на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, в чест на 65-годишнината на уважаваната и обичана доц. д-р Анелия Петкова – дългогодишен преподавател във ВТУ. Можем да характеризираме работата ѝ в университета с две думи – отговорност и любов: към преподавателските ангажименти и към научното творчество. Любов, поделена между Велико Търново и родния Плевен, между семейството, студентите и колегите. Доц. Петкова е представител на онази група университетски преподаватели, които намират призванието си именно в работата със студентите. На любовта, с която ги обучава, те също отговарят с много уважение и топли чувства.

Юбилейните сборници в нашите професионални среди са отдавнашна практика, но присъствието ни тук не е просто пореден колегиален жест. Работата на всеки един от нас по изданието – и откъм научната, и откъм техническата му страна – е съпътствана от емоцията, от усещането за лични човешки отношения с Анелия Петкова. Нейната сърдечност и толерантност винаги са попадали на всички нас. Сигурни сме, че не само специализираната тематика и юбилейната дата обединяват публикуваните в сборника проучвания. Свързва ги още атмосферата на душевно общуване между авторите и доц. А. Петкова, искреното им желание да споделят нейния празник.

С участието си в сборника представители на различни поколения български и чуждестранни учени изразяват своето уважение и признание към доц. д-р Анелия Петкова и към нейната активна преподавателска и научна дейност. Този колективен труд е тематично богат и включва научни статии, които засягат широк кръг от актуални проблеми, свързани с българския език, с балканското и славянското езикознание и литературознание. Представени са различни области на лингвистиката, повечето от които са били предмет на изследвания и от доц. А. Петкова, а кръгът на нейните научни интереси е разнообразен – диалектология, социолингвистика, ареална лингвистика, езикови контакти, ономастика, лексикология и лексикография и др.

Всички научни материали са преминали през анонимно рецензиране. Редакторите и съставителите не носят отговорност за съдържанието на публикуваните научни изследвания. Отговорността е изцяло на самите автори.

Юбилеят е вълнуващо събитие и повод за поглед назад, към направеното, но и напред, към предстоящото. Пътят на човека и на учения минава през много места. Понякога изглежда дълъг, понякога – кратък. Очертавайки траекторията Плевен – Велико Търново – Тирана – Уфа – Оксфорд и обратно, пътят на доц. д-р Анелия Петкова търси своето продължение. Нека тя го сподели с близки и обичани хора!

От името на всички, включили се в създаването на този том, искаме да пожелаем на доц. А. Петкова крепко здраве, оптимизъм и енергия, творческо дълголетие и нови успехи.

От редакционната колегия